
     

     

	 	 	 	 	 	 	 	 	 Verona, 14/02/2023 
 
 
 
 
A Tutti i Componenti 
della Commissione Ambiente 

Loro Sedi 
 
 
Verbale della riunione del 14 febbraio 2023, ore 18.15 
Riunione in modalità mista 
Presenti in sede 
Roberto Penazzi 
Anna Rossi 
Marco Mazzucato 
Marco Torresendi 
 
In collegamento: 
Nereo Ferrarese 
Giorgio Sartori 
Bruno Marzoli 
Francesco Scappini 
Andrea Tonolli 
 
Inizialmente si sono commentati brevemente i risultati del precedente seminario. Il 
seminario sulle emissioni è andato molto bene, ci sono stati quasi tutti commenti positivi, 
l'unica osservazione negativa è relativa alla lunghezza dell'evento che si è dimostrato forse 
un po' troppo lungo, avendo sforato con i tempi rispetto alle previsioni. 
 
Si è passati quindi ad eventuali proposte per nuovi argomenti, che si riassumono 
brevemente nei seguenti punti: 

  approfondimento su EoW/rifiuti (possibilità di contattare il Dott. Masia, possibilità 
di trattare il nuovo decreto sul recupero degli inerti, ecc..) 

  Gestione delle acque, con riferimento al rapporto tra comuni e gestori 
  Problema di gestione dei fanghi, interventi di essiccazione fanghi, crisi delle aziende 

di spurgo per carenza di impianti idonei per il ritiro 
  CAM - sottoprodotti, nell'ottica della progettazione, soprattutto per quanto 

riguarda le richieste dei progetti inseriti nel PNRR 
  riuso dell'acqua in agricoltura, nell'ottica di novità normative che entreranno nel 

prossimo futuro (direttiva europea) 

 



     

     

 

  ciclabilità, visto il grande interesse che ha destato l'argomento nel corso del 
seminario sulle emissioni 

  si segnala la sperimentazione che sta conducendo ANCE nazionale sugli aggregati 
riciclati in collaborazione con l'università di Brescia 

  finanza sostenibile - criteri ESG - DNSH (Do No Significant Harm) 
  l'uso dei riciclati nella produzione di asfalto alla luce delle pessime condizioni delle 

strade, della carenza di competenze presso le stazioni appaltanti, la chiusura di 
impianti di produzione, ecc.. (a maggio in fiera c'è Asfaltica) 

Nella conclusione della riunione si è constatato come vi siano carenze in merito al corretto 
utilizzo di prodotti riciclati nelle costruzioni (fresato di asfalto, aggregati riciclati, ecc...) 
soprattutto a causa di scarso aggiornamento di progettisti, stazioni appaltanti, direzione 
dei lavori. Soprattutto si è evidenziata la mancanza di capitolati aggiornati o in linea con 
le più corrette norme tecniche o prassi per l'utilizzo di questi materiali. 
 
Si è proposto ai colleghi Giorgio e Nereo di approfondire la questione relativa all'utilizzo 
di riciclato negli asfalti, in modo da relazionare alla commissione nei prossimi incontri. 
A margine della riunione (a collegamento chiuso) è emersa la eventuale proposta di 
proporre una sorta di "vademecum" su questo tema da diffondere alle stazioni appaltanti 
o ai colleghi ingegneri iscritti all'ordine, per facilitare il lavoro da parte soprattutto delle 
stazioni appaltanti storicamente meno dotate di tecnici (comuni). 
 
La riunione si è conclusa alle ore 19 
 
 
 
 
 
 
 

f.to Ing. Marco Torresendi 
 
 

  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 


